
 

1. ઘાતાાંક અને કરણી 
 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

ઘાતાાંક સાાંકેતત પદ્ધતત : 

1. 7 × 7 = 72 (અહીં 7 બે વાર લઈને ગણુાકાર કરેલ છે માટે 72  એમ લખાય છે.) 
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(અહીં 3

9
 છ વાર લઈને ગણુાકાર કરેલ છે માટે (
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એમ લખાય છે.) 

નીચેનાની કકિંમત શોધો. 

1. (
2

7
)

3 

= ? 

ઉકેલ ∶  (
2

7
)

3 

=   
2

7
 ×

2

7
 ×

2

7
 =  

8

343
 

2. 
125

729
 માાં આધાર અને ઘાતાાંક દશાાવો. 
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અહીં આધાર 5
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  છે અને ઘાતાાંક 3 છે. 
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 નુાં સાદુરૂપ આપો?  
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4. ઘાતાાંકના તનયમો : 
1. am × 𝑎𝑛 = am+𝑛 (  આધાર સમાન હોય ત્યારે ઘાત – ઘાતનો સરવાળો કરવો) 
2. am ÷ 𝑎𝑛 = am−𝑛 ( આધાર સમાન હોય અને ભાગાકારનો સાંબાંધ હોય ત્યારે ઘાત-ઘાતની      

બાદબાકી કરાવી)  
3. (am)n = amn (જયારે ઘાતની ઘાત આપેલી હોય ત્યારે ઘાત-ઘાતનો ગનુાકાર કરવો)   
4. જો આધાર (a) શનૂ્ય ઘાત હોય તો a0 = 1 
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5. કરણી : 
√x
n  કરણીમાાં  સાંકેત  : √  

  મલુયાાંક : n કરણીની ઘાત છે. 
  મલૂાધાર : x ને મલૂાધાર કહ ેછે. 
1. કરણી કે જેનો એક અવયવ માત્ર સાંમેય સાંખ્યા 1 હોય, દાખલા તરીકે 

√16
5

 અને √50
3

  એ શદુ્ધ કરણી છે. 

 

2. કરણી કે જેનો અસાંમેય અવયવ સાથે 1 તસવાયનો સાંમેય અવયવ હોય, તેને તમશ્ર કરણી કહ ેછે. 
દાખલા તરીકે 2√3 અને 3√7

3
  એ તમશ્રકરણી છે. 

6. કરણી છે કે નહી તે ઓળખો ∶ 
 

1. √49  
ઉકેલ :  √49 = 7 જે સાંમેય સાંખ્યા છે. 
  √49 એ કરણી નથી. 

2. √96  
ઉકેલ :  √96 = √4 × 4 × 6  = 4√6 જે અસાંમેય સાંખ્યા છે. 

  √96 એ કરણી છે. 
3. √256

3   
ઉકેલ :  √4 × 4 × 4 × 4

3  = 4√4
3

  જે અસાંમેય સાંખ્યા છે. 
  √256

3  એ કરણી છે. 
 

7. શદુ્ધ કરણી અને તમશ્ર કરણી ઓળખો ∶ 

 

1. √42  

ઉકેલ :  √42 =  શદુ્ધકરણી છે. 

2. 2√12
3

  

ઉકેલ :  2√12
3

 = તમશ્રકરણી છે. 

 

 

  

 


